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Informācija par pētījumu 

 

Pētījuma metodoloģija 

• Mērķis: Nodrošināt ikgadējā monitoringa veikšanu par jaunatnes politikas īstenošanas 

atsevišķiem aspektiem, lai nodrošinātu darbības un politikas rezultātu mērīšanu. 

• Mērķa grupa: Reprezentatīva Latvijas iedzīvotāju izlase vecuma grupā no 13 līdz 25 

gadiem. 

• Respondentu skaits: 1082 respondentu attiecīgajā vecuma grupā. 

• Aptaujas vieta: Latvija. 

• Aptaujas norises laiks: 2010. gada 8. aprīlis – 27. maijs.  

• Informācijas iegūšanas metode: CAWI – interneta lietotāju aptauja, izmantojot FACTUM 

Interactive Web paneli, kā arī anketēšana, izmantojot papīra anketas atsevišķās 

demogrāfiskajās grupās (10% no kopējās izlases). 

• Izlases metode: nejauša - kvotu izlase (pēc: dzimuma, vecuma, iegūtās izglītības, 

nodarbinātības sektora, ienākumu līmeņa, pilsonības, reģiona, teritoriālās 

pārstāvniecības). 

• Pirms datu apstrādes un analīzes datu masīvs tika papildus svērts, lai precīzāk 

atspoguļotu izlases iedzīvotāju sadali pēc vecuma, dzimuma, reģioniem (Rīga, ieskaitot 

Rīgas rajonu un Jūrmalu, Vidzeme, Kurzeme, Zemgale un Latgale) un dzimtās valodas 

(latviešu, cita) atbilstoši Centrālās Statistikas pārvaldes datiem.  

Datu svēršana tiek izmantota, lai līdzsvarotu respondentu sastāvu atbilstoši 

ģenerālajam kopumam. 
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Izlases struktūra 

 

Bāze: % no visiem respondentiem, N=1082 

 

 

Pētījumā ietvertie pamatrādītāji 

 

• Jauniešu dzīves novērtējums (dzīves kvalitātes vērtējums); 

• Brīvprātīgā darba veikšana, veikšanas biežums; vēlme veikt brīvprātīgo darbu atkārtoti; 

• Iesaistīšanās jaunatnes organizācijās vai jauniešu iniciatīvu grupās; 

• Šķēršļi, kas kavē: 

 iesaistīties sabiedriskās, sociālās un politiskās aktivitātēs; 

 iesaistīties brīvprātīgajā darbā un jaunatnes organizāciju aktivitātēs; 

• Informācijas avoti, no kuriem visbiežāk tiek saņemta informācija par jaunatnes iespējām 

un jaunatnes politiku valstī; 

• Brīvā laika pavadīšanas iespēju novērtējums; 

• Iesaistīšanās biežums dažādās brīvā laika aktivitātēs. 
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Galvenie rezultāti 

 
1. Vērtējums savas dzīves kvalitātei 
 
 „Kāda ir Tava dzīve (dzīves kvalitāte) pašlaik: izglītības iespējas, hobiju un brīvā laika 

iespējas, finanses, veselība, drošība (skolā, uz ielas, mājās)?” 

 
Bāze: visi respondenti, N=1082  

 

 

• Arī šogad lielākā daļa respondentu savu dzīvi novērtē pozitīvi (“laba dzīve” ir 42%, bet 

lieliska dzīve - 13%). 

• Tāpat kā pērn, pozitīvāk savu dzīvi novērtē gados jaunākie (vecumā no 13-15 gadiem) – 

lieliska dzīve ir 16% jauniešu šajā vecuma grupā. Salīdzinot ar 2009. gadu ir pieaudzis 

jauniešu skaits 16-19 gadu vecumā, kuri savu dzīvi novērtē kā labu (no 40% 2009. gadā 

līdz 49% 2010. gadā), savukārt, personas vecākajā grupā (20-25 gadi) dzīvi vērtē 

kritiskāk – 37%.  

• Arī šogad jaunieši ar nepabeigtu pamatizglītību vai pamatizglītību dzīvi tiecas vērtēt kā 

lielisku (16%) un kā labu (46%). Turpretī tie, kuri ieguvuši augstāku izglītību, biežāk 

dzīvi novērtē kā labu (41%).  

• Savu dzīvi kā lielisku novērtējuši jaunieši ar augstākiem ienākumiem ģimenē - 261 Ls un 

vairāk (19%).  

•  Dzīvi kā labu novērtē arī jaunieši, kuriem ir grūti pateikt ienākumu līmeni ģimenē (49%) 

un arī tie, kuri nevēlas atklāt ienākumu apjomu (52%).  

• Citās pilsētās dzīvojošie šogad savu dzīvi biežāk novērtējuši kā “gandrīz laba” (28%). 

Citur Latvijā (novados, ciemos) dzīvojošie vairāk tiecas dzīvi novērtēt kā labu (49%), bet 

rīdzinieki biežāk kā citi ir neapmierināti ar savu dzīvi kopumā (9%). 

• Latvieši biežāk savu dzīvi novērtē kā labu (46%, savukārt citvalodīgie - 36%). 
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„Kāda ir Tava dzīve (dzīves kvalitāte) pašlaik: izglītības iespējas, hobiju un brīvā laika 

iespējas, finanses, veselība, drošība (skolā, uz ielas, mājās)?”  

 Atbilžu sadalījums sociāli demogrāfiskajās apakšgrupās. 

 
Bāze: visi respondenti, N=1082  
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2. Pieredze brīvprātīgo darbu veikšanā 
 

„Vai Tu esi veicis/veikusi brīvprātīgo darbu?” 

(Brīvprātīgais darbs ir visā pasaulē atzīts darbs bez atlīdzības, lai iesaistītos sabiedriskajā 

dzīvē, pārveidotu un uzlabotu savu un apkārtējo dzīves kvalitāti, palīdzētu citiem.) 

 
Bāze: visi respondenti, N=1082  

 

 

• Šogad 39% jauniešu atzinuši, ka ir veikuši brīvprātīgo darbu, savukārt, 31% to vēlētos 

pamēģināt. Tai pat laikā, 24% vēl nav izlēmuši, vai to vēlētos, un 6% nevēlas strādāt bez 

atlīdzības. 

• Tāpat kā 2009. gadā brīvprātīgo darbu veikšanā visaktīvākie ir jaunieši 13-15 gadu 

vecumā (49%). 

• Šogad novērots, ka sievietes ir aktīvāk iesaistījušās brīvprātīgajā darbā kā pērn – 

iesaistīto skaits pieaudzis par 7% (40%). 

• Privātajā sektorā strādājoši jaunieši biežāk kā citi gribētu pamēģināt brīvprātīgo darbu 

(34%, 2009. gadā šo jauniešu skaits bija 41%). Brīvprātīgo darbu nav veikuši, kaut arī 

gribētu to pamēģināt, jaunieši ar zemākiem ienākumiem, kā arī jaunieši ar latviešu 

valodu kā dzimto valodu (35%) un kurzemnieki (40%). 

• Brīvprātīgo darbu nav veikuši un nezina, vai gribētu, vīrieši (29%), citvalodīgie (31%) un 

jaunieši ar ienākumiem 271 Ls un vairāk uz vienu ģimenes locekli mēnesī (27%), kā arī 

Rīdzinieki (28%). Par 7% samazinājies jauniešu skaits, kuriem ir augstākā izglītība, kuri 

nav veikuši brīvprātīgo darbu, bet vēlētos to pamēģināt (41% 2009. gadā, 34% šogad). 
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„Vai Tu esi veicis/veikusi brīvprātīgo darbu?” 

 Atbilžu sadalījums sociāli demogrāfiskajās apakšgrupās 

 
Bāze: visi respondenti, N=1082  
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„Cik bieži Tu esi veicis/veikusi brīvprātīgo darbu?” 

 
Bāze: visi respondenti, kuri ir veikuši brīvprātīgo darbu, N=439 

 

• No tiem, kuri pagājušajā gadā veikuši brīvprātīgo darbu, regulāri to veic 31% (par 5% 

mazāk kā pērn), savukārt, 40% to veikuši vienu reizi pēdējā gada laikā. 23% aptaujāto 

(tik pat, cik 2009. gadā) iesaistījušies brīvprātīgajā darbā vienu reizi dzīvē, bet ne pēdējā 

gada laikā. 

• Šogad brīvprātīgo darbu veikšanā aktīvākas bijušas sievietes (38%), kā arī vidzemnieki 

(44%), savukārt, jaunieši no 16-19 gadiem biežāk brīvprātīgajā darbā piedalījušies vienu 

reizi (49%). Tāpat vienu reizi pēdējā gada laikā brīvprātīgo darbu vairāk veikuši jaunieši 

Zemgalē (60%) un citās pilsētās dzīvojošie (53%). 

• Vienu reizi, bet ne pēdējā gada laikā, aktivitātēs piedalījušies citvalodīgie un Rīgas 

jaunieši (31%), kā arī personas 20-25 gadu vecumā (28%). 

• Jaunieši, kas izvēlējušies “Cits variants” (21 respondents), dalās pieredzē brīvprātīgā 

darba veikšanā (vairākas reizes pēdējo gadu laikā), bet daļa no tiem apgalvo, ka veic 

brīvprātīgo darbu pēc nepieciešamības - ja kāds lūdz palīdzību (draugs/tuvinieks), bet 

nenorādot brīvprātīgo darbu veikšanas biežumu. 
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„Cik bieži Tu esi veicis/veikusi brīvprātīgo darbu?” 

 Atbilžu sadalījums sociāli demogrāfiskajās apakšgrupās 

Bāze: jaunieši, kas veikuši brīvprātīgo darbu, N=439 
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„Vai Tu domā veikt brīvprātīgo darbu atkal, ja būs tāda iespēja?” 

 
Bāze: visi respondenti, kuri ir veikuši brīvprātīgo darbu, N=439 

 

• Lielākā daļa jauniešu, kuri ir veikuši brīvprātīgo darbu (57%) to labprāt veiktu atkārtoti, 

savukārt, jauniešu skaits, kuri turpmāk nevēlētos veikt brīvprātīgo darbu šogad ir nedaudz 

samazinājies (6%). Būtiski, ka joprojām 37% jauniešu ir grūti pateikt, vai viņi vēlētos 

veikt brīvprātīgo darbu nākotnē.  

• Tomēr jāņem vērā, ka šī gada izmaiņas ir nelielas - šogad jaunieši bijuši mazāk kritiski 

pret iespēju piedalīties brīvprātīgā darbā atkārtoti. 

• Biežāk apgalvojumu, ka brīvprātīgo darbu labprāt veiktu atkārtoti, izteikušas sievietes 

(71%), bet atbilžu variantu “grūti pateikt” vairāk izvēlējušies vīrieši (48%), citvalodīgie, 

citās pilsētās dzīvojošie (46%) un 51% Latgales jauniešu. 
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3. Iesaistīšanās jauniešu organizācijās 

 
„Vai Tu būtu ieinteresēts/ ieinteresēta iesaistīties kādā no jaunatnes organizācijām vai jauniešu 

iniciatīvu grupām?” 

 
Bāze: jaunieši, kuri snieguši atbildi uz jautājumu, N=1082 

 

 

• Šogad nedaudz mazāk jauniešu apgalvojuši, ka nav zinājuši par iespēju piedalīties 

jauniešu organizācijās (22%). Nedaudz pieaudzis aktīvo jauniešu skaits (no 10% 2009. 

gadā līdz 14% šogad, kuri aktīvi iesistās jau šobrīd). No 3% 2009. gadā līdz 6% šogad 

palielinājies to jauniešu skaits, kuri nekad nevēlētos iesaistīties šādās aktivitātēs. 

• Aktīvi iesaistās: jaunieši ar ienākumiem līdz 100 Ls (18%), sievietes un tāpat kā 2009. 

gadā – jaunieši 16-19 gadu vecumā (17%), 17% latviešu un jauniešu ar augstāko 

izglītību, turklāt 20% Vidzemē dzīvojošo jauniešu. 

• Tai pat laikā gribētu iesaistīties, bet trūkst informācijas par šādām iespējām, 26% 

jauniešu 13-15 gadu vecumā un ar vidējiem ienākumiem ģimenē (200-260 Ls), kā arī 

25% Latgales un Kurzemes jauniešu. 

• Šobrīd nevēlas iesaistīties lielākoties jaunieši ar augstāko izglītību (51%), un 

augstākiem ienākumiem (261 Ls un vairāk) 49%, vīrieši (48%) un jaunieši vecumā no 

20-25 gadiem (47%). 

• Vīrieši un jaunieši ar pamatizglītību biežāk apgalvo, ka viņi nekad neiesaistīsies jauniešu 

organizācijās. 
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„Vai Tu būtu ieinteresēts/ ieinteresēta iesaistīties kādā no jaunatnes organizācijām vai jauniešu 

iniciatīvu grupām?” 

 Atbilžu sadalījums sociāli demogrāfiskajās apakšgrupās 

 
Bāze: Visi respondenti, N=1082 
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Cita pilsēta

Citur Latvijā (rajona, novada - ciems, viensēta)
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4. Šķēršļi dalībai jaunatnes organizācijās 

 
„Ar kādiem šķēršļiem Tu esi saskāries/ saskārusies, lai iesaistītos dažādās sabiedriskās, 

sociālās un politiskās aktivitātēs?” 

 
Bāze: visi respondenti, N=1082 

 

 

• Tāpat kā iepriekšējā gadā jaunieši norāda uz laika trūkumu (49%). 

• Šogad ir samazinājies to jauniešu skaits, kuri uzsver informācijas trūkumu (36%, kas ir 

par 9% mazāk kā pērn). 

• Tai pat laikā 30% jauniešu apgalvo, ka viņiem nebija intereses piedalīties, kā arī 11% 

jauniešu norāda, ka viņi nav saskārušies ar šķēršļiem, kas kavētu iesaistīties sabiedriskās, 

sociālās un politiskās aktivitātēs. 

• Laika trūkums biežāk kavējis jauniešus ar augstāko izglītību. 

• Uz informācijas trūkumu šogad vairāk norāda sievietes, kā arī jaunieši ar zemiem (līdz 100 

Ls) ienākumiem un augstiem (261 Ls un vairāk), kā arī zemgaļi. 

• Mazāka interese piedalīties ir bijusi vīriešiem. 

• Citvalodīgie jaunieši biežāk izsaka neticību, ka viņi varēs kaut ko mainīt. 

• Naudas trūkumu vairāk uzsvēruši jaunieši 20-25 gadu vecumā.  

• Atbildi “Cits variants” izvēlējušies 13 jaunieši. Arī šogad tiek norādīts uz saistošu, 

vecumam atbilstošu aktivitāšu trūkumu, vecuma barjeru (jaunākiem jauniešiem), kā arī 

nespēju apvienot ar skolu/darbu vai citiem pienākumiem. 
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„Ar kādiem šķēršļiem Tu esi saskāries/ saskārusies, lai iesaistītos dažādās sabiedriskās, 

sociālās un politiskās aktivitātēs?” 

 Atbilžu sadalījums sociāli demogrāfiskajās apakšgrupās 

 
Bāze: visi respondenti, N=1082 vairākatbilžu jautājums 
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„Ar kādiem šķēršļiem Tu esi saskāries/ saskārusies, lai iesaistītos dažādās sabiedriskās, 

sociālās un politiskās aktivitātēs?” 

 Atbilžu sadalījums sociāli demogrāfiskajās apakšgrupās 

 
Bāze: visi respondenti, N=1082 vairākatbilžu jautājums 

 

• Detalizēti aplūkojot šķēršļus, ar kuriem saskārušies jaunieši demogrāfiskajās 

apakšgrupās, jānorāda, ka intereses trūkums vairāk sastopams starp 13-15 gadus 

jaunām personām ar pamatizglītību vai nepabeigtu pamatizglītību (36%). 

• Informācijas trūkums būtiskāk ietekmējis jauniešus 20-25 gadu vecumā ar zemiem 

ienākumiem (līdz 100 Ls) – 47% un ienākumiem virs 100 Ls (41%) un jauniešus ar 

vidējo izglītību (40%). 

• Slinkums vairāk raksturīgs jauniešiem 13-15 gadu vecumā ar nepabeigtu vai pabeigtu 

pamatizglītību (30%). 
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„Ar kādiem šķēršļiem Tu esi saskāries/ saskārusies, lai iesaistītos brīvprātīgā darbā un 

jaunatnes organizāciju aktivitātēs?” 

 

 
Bāze: visi respondenti, N=1082 

 

• Lai iesaistītos jaunatnes organizāciju aktivitātēs un brīvprātīgā darbā, tāpat kā iepriekš, 

jauniešiem lielākoties traucē informācijas trūkums (43%), un joprojām tiek apgalvots, ka 

arī laika trūkums ir kavējošs apstāklis (32%). 28% aptaujāto joprojām nav bijusi interese 

piedalīties. 

• Informācijas trūkums visbiežāk tiek uzsvērts jauniešu grupā ar augstāko izglītību un 

ienākumiem 261 Ls un vairāk. 

• Lai iesaistītos brīvprātīgā darbā un jaunatnes organizāciju aktivitātēs, laiks visbiežāk trūkst 

jauniešiem vecumā 20-25 gadi, ar vidējo vai vidējo speciālo izglītību (50%), kā arī 

strādājošajiem – valsts un privātajā sektorā. Zemāks ieinteresētības līmenis ir novērots 

vīriešiem, jauniešiem ar zemākiem un augstākiem ienākumiem, kā arī citvalodīgajiem un 

latgaliešiem. 

• Slinkums visbiežāk kavējis jauniešus 13-15 gadu vecumā, kā arī zemgaliešus. 

• Vismazāk ar šķēršļiem ir saskārušies Vidzemē dzīvojošie jaunieši. 

• Jaunieši, kuri izvēlējušies atbilžu variantu “Cits variants” (20 atbildes), biežāk minējuši, ka 

šobrīd nestrādā (9 atbildes), nav bijusi iespēja iesaistīties šādās aktivitātēs, vai arī tās nav 

bijušas pieejamas (4 atbildes). Savukārt, 2 jaunieši norādījuši uz veselības problēmām, 

vecuma neatbilstību. Citi norāda uz aizpildāmo formalitāšu daudzumu, kā arī organizācijas 

darbības pārtraukšanu. 
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„Ar kādiem šķēršļiem Tu esi saskāries/ saskārusies, lai iesaistītos brīvprātīgā darbā un 

jaunatnes organizāciju aktivitātēs?” 

 Atbilžu sadalījums sociāli demogrāfiskajās apakšgrupās 

 
Bāze: visi respondenti, N=1082 vairākatbilžu jautājums 
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„Ar kādiem šķēršļiem Tu esi saskāries/ saskārusies, lai iesaistītos brīvprātīgā darbā un 

jaunatnes organizāciju aktivitātēs?” 

 Atbilžu sadalījums sociāli demogrāfiskajās apakšgrupās 

 
Bāze: visi respondenti, N=1082 vairākatbilžu jautājums 

 

• Šogad informācijas trūkumu par brīvprātīgā darba un jaunatnes organizāciju aktivitātēm 

visvairāk uzsver jaunieši 20-25 gadu vecumā ar augstāko izglītību (40%). 

• Laiks, lai piedalītos visbiežāk, ir trūcis jauniešiem 20-25 gadu vecumā ar vidējo izglītību 

(51%) un ienākumiem virs 100 Ls (50%).  

• Zemāks ieinteresētības līmenis - personām 13-19 gadu vecumā ar ienākumiem līdz 100 Ls 

mēnesī (36%). 
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ar šķēršļiem

Cits variants
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5. Informācijas avoti 

 
„No kāda avota Tu visbiežāk saņem informāciju par dažādiem projektiem, jauniešu iespējām, 

jaunatnes politiku valstī?” 

 
Bāze: visi respondenti, N=1082 

 

Cits variants: % no citām atbildēm 

 

• Arī šogad visizplatītākais informācijas avots, no kura tiek saņemta informāciju par 

jauniešu aktivitātēm, ir masu mediji, TV (56%), bet meklē informāciju internetā- 4% 

aptaujāto. Otrs izplatītākais veids ir – sarunas ar draugiem (53%), bet skolā informāciju 

saņem tik pat daudz, cik pagājušajā gadā (28% respondentu). 

• No masu medijiem visbiežāk informāciju saņem jaunieši, kuri strādā valsts sektorā 

(67%), kā arī jaunieši ar vidējo vai vidējo profesionālo izglītību un ienākumiem līdz 100 

Ls mēneši (63%), tāpat - 60% jauniešu 20-25 gadu vecumā.  

• No draugiem, turpretī visretāk informāciju saņem tie jaunieši, kur strādā privātajā 

sektorā (43%). 

• Skolā šogad visvairāk informāciju saņēmuši 13-15 gadus jaunie (41%) un 10-19 gadus 

jaunie (39%), ar pamatizglītību (39%) un kurzemnieki (37%), bet no vecākiem 

informāciju biežāk saņēmuši jaunieši ar pamatizglītību (11%). 
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• 23% respondentu vecumā 20-25 gadi norāda, ka viņi nesaņem informāciju vispār. To 

pašu uzsver arī 24% jauniešu ar augstāko izglītību un 20% jauniešu ar augstākiem 

ienākumiem (261 Ls un vairāk mēnesī). 

• 4% (49 personas), kuri norādījuši interneta resursus, min sekojošas mājas lapas: 

www.draugiem.lv, www.jaunatne.gov.lv, www.labisbabis.lv, www.prakse.lv, 

www.pedas.lv, www.salto-youth.net, kā arī interneta vietni www.google.com. 

• Atbildi “Cits variants” izvēlējušies 56 jaunieši. Biežāk atkārtotie informācijas avoti ir 

apkopoti un pievienoti tabulārajā sadalījumā. Daļa jauniešu norādījuši NVO vai NVO 

koordinatorus kā informācijas sniedzējus (31 persona vai 49% no “Cits variants” 

atbildēm). 13% izvēlas ziņas saņemt e-pastā, piesakoties ziņu listēs. 18 respondentu 

apgalvo, ka viņus šāda informācija neinteresē vai ir novērojams informācijas trūkums 

kopumā, kā arī norāda uz nejaušu saskarsmi ar informāciju, vai apgalvo, ka lieto sev 

zināmus informācijas avotus. 

http://www.draugiem.lv/
http://www.jaunatne.gov.lv/
http://www.labisbabis.lv/
http://www.prakse.lv/
http://www.pedas.lv/
http://www.salto-youth.net/
http://www.google.com/
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„No kāda avota Tu visbiežāk saņem informāciju par dažādiem projektiem, jauniešu iespējām, 

jaunatnes politiku valstī?” 

 Atbilžu sadalījums sociāli demogrāfiskajās apakšgrupās 
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VISI RESPONDENTI

13-15 gv

16-19 gv

20-25 gv

Vīrietis

Sieviete

Nepabeigta pamatizglītība vai pamatizglītība

Vispārējā vidējā vai profesionālā izglītība

Augstākā izglītība

Strādāju valsts sektorā

Strādāju privātajā sektorā

Strādāju gadījuma darbus/ nestrādāju

Līdz 100 Ls

101 - 199 Ls

200 - 260 Ls

261 Ls un vairāk

Grūti pateikt

Nevēlos atbildēt

Latviešu

Cita

Rīga

Cita pilsēta

Citur Latvijā (rajona, novada - ciems, viensēta)

Rīga (ieskaitot Rīgas rajonu, Jūrmalu)

Vidzeme

Zemgale

Latgale

Kurzeme

No draugiem No masu mēdijiem (TV, žurnāliem, avīzēm)
No portāla www.jaunatneslietas.lv

Skolā No vecākiem
Nesaņemu informāciju vispār

Internets Cits variants

 
Bāze: visi respondenti, N=1082, vairākatbilžu jautājums 
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„No kāda avota Tu visbiežāk saņem informāciju par dažādiem projektiem, jauniešu iespējām, 

jaunatnes politiku valstī?” 

 Atbilžu sadalījums sociāli demogrāfiskajās apakšgrupās 

 
Bāze: visi respondenti, N=1082, vairākatbilžu jautājums 

 

• Vērtējot informācijas avotu pieejamības problemātiku, vismazāk informētā grupa ir jaunieši 

vecumā no 20-25 gadiem. Šajā vecuma grupā biežāk informāciju nesaņem vispār:  

 Jaunieši ar vidējo izglītību (20%); 

 Jaunieši ar augstāko izglītību (24%); 

 Jaunieši ar ienākumiem virs 100 Ls mēnesī (26%); 

 Jaunieši ar nepabeigtu pamatizglītību vai pamatizglītību, vecuma grupās 16-19 un 20-25 

gadi (24%). 

• No draugiem šogad vairāk kā citi informāciju saņēmuši jaunieši 20-25 gados, ar 

ienākumiem līdz 100 Ls mēnesī uz vienu ģimenes locekli (59%), kā arī jaunieši šajā 

vecumā, bet ar neprecizētiem ienākumiem (58%). 

• Visbiežāk informāciju no masu medijiem saņēmušas personas 20-25 gadu vecumā ar 

ienākumiem līdz 100 Ls (70%) un vidējo izglītību (64%), visretāk šo informāciju saņēmuši 

jaunieši 13-15 gadi ar pamatizglītību vai nepabeigtu pamatizglītību (43%). 

• No vecākiem visbiežāk informāciju par jaunatnes aktivitātēm saņēmuši 13-15 gadus jaunie 

ar pamatizglītību vai nepabeigtu pamatizglītību (14%). 
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vecums 13-19, ienākumi virs 100 Ls

vecums 20-25, ienākumi virs 100 Ls
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atbildēt
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atbildēt

No draugiem

No masu mēdijiem (TV,
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Internets
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6. Brīvā laika pavadīšanas iespējas 
 

„Lūdzu, novērtē savas iespējas pavadīt brīvo laiku tā, kā Tu vēlies.” 

 
Bāze: visi respondenti, N=1082 

 

• Tāpat kā pagājušajā gadā, visvairāk jauniešu uzskata, ka viņiem ir lielas iespējas pavadīt 

brīvo laiku tā, kā viņi vēlas (45%), tai pat laikā 18% jauniešu atzīst, ka viņiem ir visas 

iespējas, savukārt, tāpat kā pagājušajā gadā- 35% jauniešu ir nelielas iespējas. Nekādas 

iespējas pavadīt brīvo laiku pēc pašu izvēles nav 2% jauniešu.  

• Visas iespējas uzsver jaunieši vecumā 16-19 gadiem (22%), kā arī ar augstākiem 

ienākumiem (24%), bet šogad arī - vidzemnieki (22%).  

• Lielas iespējas ir 55% jauniešu 13-15 gadu vecumā un zemgaļiem, jauniešiem Latvijas 

lauku novados (52%), kā arī 50% sievietēm un vidzemniekiem. 

• Turpretī, nelielas iespējas vairāk uzsvēruši jaunieši ar ienākumiem līdz 100 Ls mēnesī 

(53%), kā arī 101-199 Ls mēnesī (44%). Arī strādājošie privātajā sektorā (42%), vecumā 

20-25 gadi un ar augstāko izglītību (41%), kā arī Latgalē dzīvojošie (40%) biežāk uzskata, 

ka viņiem ir nelielas iespējas pavadīt brīvo laiku pēc pašu vēlmēm. 
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„Lūdzu, novērtē savas iespējas pavadīt brīvo laiku tā, kā Tu vēlies.” 

 Atbilžu sadalījums sociāli demogrāfiskajās apakšgrupās 

 
Bāze: visi respondenti, N=1082 
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18VISI RESPONDENTI

13-15 gv

16-19 gv

20-25 gv

Vīrietis

Sieviete

Nepabeigta pamatizglītība vai pamatizglītība

Vispārējā vidējā vai profesionālā izglītība

Augstākā izglītība

Strādāju valsts sektorā

Strādāju privātajā sektorā

Strādāju gadījuma darbus/ nestrādāju

Līdz 100 Ls

101 - 199 Ls

200 - 260 Ls

261 Ls un vairāk

Grūti pateikt

Nevēlos atbildēt

Latviešu

Cita

Rīga

Cita pilsēta
Citur Latvijā (rajona, novada - ciems,

viensēta)
Rīga (ieskaitot Rīgas rajonu, Jūrmalu)

Vidzeme

Zemgale

Latgale

Kurzeme

Man ir visas iespējas

Man ir lielas iespējas

Man ir nelielas iespējas
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7. Iesaistīšanās pēdējā gada laikā 
 

„Lūdzu, atzīmē, cik bieži Tu pēdējā gada laikā esi iesaistījies/iesaistījusies šādās aktivitātēs?” 
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Bāze: visi respondenti, N=1082 

 

• Tāpat kā iepriekšējā gadā, visbiežāk jaunieši ir apmeklējuši kultūras un izklaides 

pasākumus – tos pēdējā gada laikā 12 un vairāk reizes apmeklējuši 32% jauniešu, 6-12 

reizes 29% un 1-5 reizes 31% aptaujāto, bet interešu aktivitātēs 12 reizes un vairāk 

apmeklējuši 22% aptaujāto. 

• Joprojām visretāk apmeklētās ir politiskās aktivitātes – ne reizi tās nav apmeklējuši 70%. 

Otras retāk apmeklētās aktivitātes ir sabiedriskās un sociālās aktivitātes – tās neapmeklē 

46%, savukārt skolas aktivitātēs nav piedalījušies 38%, bet interešu aktivitātēs - 35%. 

• Skolas aktivitātēs biežāk iesaistījušies jaunieši 16-19 gadu vecumā – 12 un vairāk reizes 

14%, 6-12 reizes (23%), savukārt, 13-15 gadus jaunie biežāk iesaistījušies 1 – 5 reizes 

(58%). Tāpat 13% Vidzemē un Kurzemē dzīvojošie apmeklējuši skolas aktivitātes 12 un 

vairāk reizes. 

• Interešu aktivitātēs aktīvāki ir gados jaunākie (13-15 gadi) – 12 un vairāk reizes 30% un 

16-19 gadus vecie – 34%. 47% respondentu vecumā no 20-25 gadiem norāda, ka viņi nav 

piedalījušies interešu aktivitātēs, tāpat jaunieši ar augstāko izglītību un valsts sektorā 

strādājošie (48%), kā arī jaunieši ar ienākumiem 261 Ls un vairāk (46%). 

• Sabiedriskās un sociālās aktivitātēs visretāk piedalījušies jaunieši 20-25 gadu vecumā – ne 

reizi nav piedalījušies (51%), kā arī jaunieši ar augstāko izglītību (59%). 

• Politiskajās aktivitātēs visbiežāk (1-5 reizes) piedalījušies 20-25 gadīgie jaunieši (28%), tik 

pat jauniešu Vidzemē, kā arī 29% jauniešu ar ienākumiem līdz 100 Ls, bet Zemgales 

jaunieši – 33%. Ne reizi šajās aktivitātēs nav piedalījušies 88% jauniešu 13-15 gadu 
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vecumā, ar pamatizglītību un privātajā sektorā strādājošie (76%), kā arī Latgalē dzīvojošie 

(78%). 

• Kultūras pasākumu aktīvākie dalībnieki (12 un vairāk reizes) pēdējā gada laikā bijuši 

jaunieši ar pamatizglītību (37%) un ienākumiem 261 Ls un vairāk (39%), kā arī Zemgalē 

dzīvojošie (38%). 6-12 reizes pēdējā gada laikā šos pasākumus apmeklējuši 39% jauniešu 

ar augstāko izglītību un 33% valsts sektora darbinieku. 37% citās pilsētās dzīvojošo 

kultūras pasākumos piedalījušies 1-5 reizes.  

 

Iesaistīšanās aktivitātēs pēdējā gada laikā: skolas aktivitātes 

 Atbilžu sadalījums sociāli demogrāfiskajās apakšgrupās 

 
Bāze: visi respondenti, N=1082 
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13-15 gv

16-19 gv

20-25 gv

Vīrietis
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Nepabeigta pamatizglītība vai pamatizglītība

Vispārējā vidējā vai profesionālā izglītība

Augstākā izglītība

Strādāju valsts sektorā
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Strādāju gadījuma darbus/ nestrādāju
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Iesaistīšanās aktivitātēs pēdējā gada laikā: interešu aktivitātes 

 Atbilžu sadalījums sociāli demogrāfiskajās apakšgrupās 

 
Bāze: visi respondenti, N=1082 
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Strādāju gadījuma darbus/ nestrādāju

Līdz 100 Ls

101 - 199 Ls

200 - 260 Ls

261 Ls un vairāk

Grūti pateikt

Nevēlos atbildēt

Latviešu

Cita

Rīga

Cita pilsēta

Citur Latvijā (rajona, novada - ciems, viensēta)

Rīga (ieskaitot Rīgas rajonu, Jūrmalu)

Vidzeme

Zemgale

Latgale

Kurzeme

12 reizes un biežāk

6 12 reizes gadā

1 5 reizes gadā

Ne reizi
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Iesaistīšanās aktivitātēs pēdējā gada laikā: sabiedriskās un sociālās aktivitātes  

 Atbilžu sadalījums sociāli demogrāfiskajās apakšgrupās 

 
Bāze: visi respondenti, N=1082 
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6VISI RESPONDENTI

13-15 gv

16-19 gv

20-25 gv

Vīrietis

Sieviete

Nepabeigta pamatizglītība vai pamatizglītība

Vispārējā vidējā vai profesionālā izglītība

Augstākā izglītība

Strādāju valsts sektorā

Strādāju privātajā sektorā

Strādāju gadījuma darbus/ nestrādāju

Līdz 100 Ls

101 - 199 Ls

200 - 260 Ls

261 Ls un vairāk

Grūti pateikt

Nevēlos atbildēt

Latviešu

Cita

Rīga

Cita pilsēta
Citur Latvijā (rajona, novada - ciems,

viensēta)
Rīga (ieskaitot Rīgas rajonu, Jūrmalu)

Vidzeme

Zemgale

Latgale

Kurzeme

12 reizes un biežāk

6 12 reizes gadā

1 5 reizes gadā

Ne reizi
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Iesaistīšanās aktivitātēs pēdējā gada laikā: politiskās aktivitātes  

 Atbilžu sadalījums sociāli demogrāfiskajās apakšgrupās 

 
Bāze: visi respondenti, N=1082 
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VISI RESPONDENTI

13-15 gv

16-19 gv

20-25 gv

Vīrietis

Sieviete

Nepabeigta pamatizglītība vai pamatizglītība

Vispārējā vidējā vai profesionālā izglītība

Augstākā izglītība

Strādāju valsts sektorā

Strādāju privātajā sektorā

Strādāju gadījuma darbus/ nestrādāju

Līdz 100 Ls

101 - 199 Ls

200 - 260 Ls

261 Ls un vairāk

Grūti pateikt

Nevēlos atbildēt

Latviešu

Cita

Rīga

Cita pilsēta
Citur Latvijā (rajona, novada - ciems,

viensēta)
Rīga (ieskaitot Rīgas rajonu, Jūrmalu)

Vidzeme

Zemgale

Latgale

Kurzeme

12 reizes un biežāk

6 12 reizes gadā

1 5 reizes gadā

Ne reizi
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Iesaistīšanās aktivitātēs pēdējā gada laikā: kultūras aktivitātes  

 Atbilžu sadalījums sociāli demogrāfiskajās apakšgrupās 

 
Bāze: visi respondenti, N=1082 
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32VISI RESPONDENTI

13-15 gv

16-19 gv

20-25 gv

Vīrietis

Sieviete

Nepabeigta pamatizglītība vai pamatizglītība

Vispārējā vidējā vai profesionālā izglītība

Augstākā izglītība

Strādāju valsts sektorā

Strādāju privātajā sektorā

Strādāju gadījuma darbus/ nestrādāju

Līdz 100 Ls

101 - 199 Ls

200 - 260 Ls

261 Ls un vairāk

Grūti pateikt

Nevēlos atbildēt

Latviešu
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Citur Latvijā (rajona, novada - ciems,

viensēta)
Rīga (ieskaitot Rīgas rajonu, Jūrmalu)
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1 5 reizes gadā

Ne reizi
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Secinājumi 

 

Jauniešu dzīves vērtējums 

• 2010. gada aptaujas dati liecina, ka lielākā daļa aptaujāto jauniešu dzīvi vērtē pozitīvi. 

Salīdzinot ar iepriekšējo gadu, pozitīvais vērtējums ir palielinājies par 16 %, 

galvenokārt, pieaugot atbilžu varianta “man ir laba dzīve” izvēlei un saglabājoties 

lieliskas dzīves novērtējumam 13% robežās (šādi savu dzīvi tiecas vērtēt galvenokārt 

jaunieši 13-15 un 16-19 gadu vecumā, ar pabeigtu vai nepabeigtu pamatizglītību, kā arī 

personas ar augstiem ienākumiem un tie, kuri nav norādījuši ienākumu līmeni ģimenē). 

• Līdz ar to ir samazinājusies neapmierinātība ar savu dzīvi kopumā - no 11% 2009. gadā 

līdz 6% šogad. Arī apmierinošs dzīves novērtējums kopš pagājušā gada samazinājies no 

19% līdz 15%. Nemainīga palikusi tendence - jo vecāki ir jaunieši, jo kritiskāk viņi vērtē 

savu dzīvi kopumā, tāpat – sievietes joprojām savu dzīvi novērtē mazāk kritiski kā 

vīrieši. 

• Ņemot vērā jauniešu grupas, kuras dzīvi vērtēt mazāk kritiski, iespējams pieņemt, ka 

tie ir jaunieši, kuri vēl nav uzsākuši darba gaitas un kuru ģimenēs nav ekonomiska 

rakstura problēmu. Turklāt, būtiska loma ir sociālās vides ietekmei un prasībām, ko 

jaunietis ikdienā izjūt. Piemēram, dzīvi kritiskāk vērtē aptaujātie Rīgā, bet citur Latvijā- 

rajonos, novados, ciemos - to visvairāk novērtējuši kā “labu”. Būtiski, ka aptaujātajiem 

jauniešiem novērota vāja interese par politiskajām aktualitātēm, uz ko norāda zemais 

iesaistīšanās līmenis politiskajās aktivitātēs kopumā. 

 

Iesaistīšanās brīvprātīgajā darbā un pieredze to veicot 

• Kopumā brīvprātīgā darbā iesaistīto jauniešu skaits pēdējā gada laikā nav būtiski 

mainījies (tas atrodas statistiskās kļūdas robežās), un tāpat kā 2009. gadā - 6% 

apgalvo, ka nevēlētos strādāt bez atlīdzības. Aktīvākie brīvprātīgā darba veicēji ir 

jaunieši 13-15 gadu vecumā. Par 6% pieaudzis iesaistīšanās rādītājs jauniešu grupā ar 

“nepabeigtu pamatizglītību”. Būtiski, ka vīrieši (9%) apgalvo, ka nekad nestrādātu bez 

atlīdzības.  

• Kopš pagājušā gada ir samazinājies strādājošo jauniešu skaits privātajā sektorā (- 8%), 

kā arī jauniešu ar augstāko izglītību skaits (- 7%), kuri nav piedalījušies brīvprātīgajā 

darbā, bet gribētu to pamēģināt. 

• Šogad regulāri brīvprātīgo darbu veikuši 31% aptaujāto personu, turklāt, gada laikā 

pieaudzis to jauniešu skaits, kuri veikuši brīvprātīgo darbu vienu reizi (40%).  

• Būtiski, ka brīvprātīgo darbu veikušajiem jauniešiem ir pozitīva attieksme pret atkārtotu 

līdzīgu darbu veikšanu- 57% aptaujāto bijuši pozitīvi noskaņoti.  

• Jāņem vērā, ka izmantojot datu korelācijas analīzi, nav novērotas ciešas saistības starp 

respondentu dzimuma, vecuma, izglītības un ienākuma līmeni un iesaistīšanos 

brīvprātīgajā darbā. Tas nozīmē, ka neapstiprinās pieņēmums, ka atsevišķas 
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demogrāfiskās grupas ir būtiski pasīvākas par pārējām. Līdz ar to varam pieņemt, ka 

iesaistīšanās izmaiņas galvenokārt notikušas kādu citu faktoru dēļ, piemēram, nejauša 

izdevība, piedāvājums, draugu ieteikums u.tml. Tāpat, analizējot datus par jauniešu 

iesaistīšanos brīvprātīgajā darbā, joprojām jāņem vērā, ka jauniešiem novērota 

nepilnīga izpratne par brīvprātīgā darba būtību, kas ir novērojama atvērtajās atbildēs, 

piemēram, vai palīdzēšana draugiem ir brīvprātīgais darbs. 

 

Iesaistīšanās jauniešu organizācijās 

• Salīdzinot ar 2009. gadu, nedaudz pieaudzis organizācijās iesaistīšanās rādītājs (14% 

2010. gadā, 10% 2009. gadā). Būtiski, ka samazinājies to jauniešu skaits, kuri nav 

piedalījušies aktivitātēs informācijas trūkuma dēļ – no 31% 2009. gadā līdz 22% šogad. 

Tai pat laikā jānorāda, ka neskatoties uz nelielajām izmaiņām, uz pusi ir pieaudzis 

jauniešu skaits, kuri nekad nevēlētos piedalīties jauniešu organizācijās – šogad tie ir 

6%. Gada laikā nav novērotas rādītāju izmaiņas to personu grupās, kuras šobrīd 

nevēlas iesaistīties vai arī apsver iespēju iesaistīties.  

• Līdzīgi kā iepriekšējā gadā aktīvākie jauniešu organizāciju dalībnieki ir 16-19 gadīgie. 

Tomēr šogad salīdzinoši biežāk nekā pagājušajā gadā sievietes un latviešu jaunieši no 

Vidzemes apgalvo, ka viņi aktīvi piedalās šādās aktivitātēs. Turklāt, šādu apgalvojumu 

snieguši 17% no jauniešiem ar augstāko izglītību. Arī šogad jaunieši ar augstāko 

izglītību, 20-25 gadīgie un vīrieši biežāk norāda, ka viņi šobrīd nevēlas iesaistīties 

jauniešu organizācijās.  

• Analizējot iesaistīšanos jauniešu organizācijās, izmantojot korelāciju analīzi, nav 

novērotas būtiskas sakarības starp demogrāfiskajiem rādītājiem (dzimums, izglītība, 

dzīvesvieta) un iesaistīšanās aktivitāti, tai pat laikā šī analīze apstiprina, ka ir būtiska 

sakarība valodas jautājumā, proti, latvieši ir aktīvāki iesaistoties jauniešu organizācijās. 

 

Šķēršļi dalībai aktivitātēs un jaunatnes organizācijās 

• Lai piedalītos sabiedriskās, sociālās un politiskās aktivitātēs, visbiežāk jauniešus ir 

kavējis laika trūkums (pieaudzis no 45% 2009. gadā līdz 49% šogad).  

• Būtiski, ka samazinājies to jauniešu skaits, kurus kavējis informācijas trūkums- šogad 

to norādījuši 36% jauniešu (45% pagājušajā gadā). Joprojām informācijas visvairāk ir 

trūcis jauniešiem 20-25 gadu vecumā ar zemiem ienākumiem (līdz 100 Ls mēnesī) un 

vidējo izglītību.  

• Šogad 30% jauniešu (par 5% vairāk kā 2009. gadā) norāda uz intereses trūkumu, kas 

visbiežāk novērots 13-15 gadus veco jauniešu grupā. Arī slinkums kā šķērslis dalībai 

organizācijās gada laikā nedaudz pieaudzis (no 21% 2009. gadā līdz 25%). Kautrīgumu 

joprojām biežāk min jaunieši ar zemiem ienākumiem un sievietes.  

• Līdzīgi rezultāti iegūti, analizējot datus par šķēršļiem dalībai brīvprātīgajā darbā un 

jaunatnes organizāciju aktivitātēs. 43% jauniešu kavējis laika trūkums (39% 
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pagājušajā gadā), savukārt, informācijas trūcis 32% jauniešu (38% pagājušajā gadā). 

Atkal pieaudzis to jauniešu skaits, kurus piedalīties kavējis intereses trūkums. 

• Vairāk informācijas vēlētos sievietes (40%), kā arī tie, kuriem ir zemi (līdz 100 Ls, 

44%) un augsti ienākumi (261 Ls un vairāk, 45%), kā arī jauniešu grupa 20-25 gadu 

vecumā ar augstāko izglītību. Būtiski, ka citvalodīgie jaunieši biežāk kā šķērsli norāda 

neticību, ka varēs kaut ko mainīt (20%). 

• Jāsecina, ka salīdzinot ar iepriekšējo gadu, jaunieši retāk norāda uz informācijas 

trūkumu, bet atzīst laika un intereses trūkumu, kā arī slinkumu piedalīties šādās 

aktivitātēs. Turklāt, laika trūkums joprojām skaidrojams ar jauniešu nodarbinātību, kā 

arī ar grūtībām apvienot skolas un jauniešu aktivitātes. 

 

Informācijas avoti 

• Visbiežāk izmantotais informācijas avots ir masu mediji (56%). Informāciju no masu 

medijiem visbiežāk saņēmuši jaunieši, kuri strādā valsts sektorā, ar vidējo vai vidējo 

profesionālo izglītību un zemākiem ienākumiem – līdz 100 Ls mēnesī, bet retāk to 

saņēmuši jaunieši ar pamatizglītību un 13-15 gadus vecie. Savukārt, citvalodīgie 

jaunieši šogad informāciju masu medijos saņēmuši biežāk kā pagājušajā gadā. 

• Otrs populārākais informācijas iegūšanas veids ir sarunas ar draugiem (53%). 

• 15% aptaujāto uzsver, ka nesaņem informāciju par jaunatnes aktivitātēm vispār 

(salīdzinot ar 21% 2009. gadā), šo atbilžu variantu šogad izvēlējušies jaunieši 20-25 

gadu vecumā ar augstāko izglītību, bet salīdzinot ar 2009. gadu to retāk izvēlējušies 

rīdzinieki.  

• 9% jauniešu (105 personas) norāda uz citiem informācijas avotiem. Piemēram, biežāk 

minēti interneta resursi – 50% meklē informāciju internetā, 6% saņem informāciju no 

ziņu listēm vai uz e-pastu. Daļa jauniešu (24%) informāciju iegūst no jauniešu 

organizāciju aktīvistiem.  

 

Brīvā laika pavadīšanas iespējas 

• Šogad 18% jauniešu uzskata, ka viņiem ir visas iespējas pavadīt brīvo laiku pēc pašu 

izvēles. Nelielas iespējas pēc pašu jauniešu vērtējuma ir 35%, bet nekādas - 2% 

aptaujāto. Visbiežāk uz “nelielām iespējām” pavadīt brīvo laiku pēc pašu izvēles norāda 

jaunieši no zemākās ienākumu grupas - līdz 100 Ls un 101-199 Ls uz vienu ģimenes 

locekli mēnesī (53% un 44%). 

• Lielas iespējas pavadīt brīvo atbilstoši savām vēlmēm biežāk bauda pamatskolas 

vecumā esošie, Vidzemē, Zemgalē un lauku novados dzīvojošie, kā arī sievietes. 
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Iesaistīšanās dažādās aktivitātēs 

• Visaktīvāk pēdējā gada laikā (12 un vairāk reizes) jaunieši ir iesaistījušies kultūras un 

izklaides aktivitātēs (32%) – tāpat kā iepriekšējā gadā. Interešu aktivitātēs 

piedalījušies 22%, mazāk jauniešu piedalījušies skolas aktivitātēs (8%). Likumsakarīgi, 

ka skolas aktivitātes mazāk piesaista gados vecākus jauniešus un strādājošos 

jauniešus. Šie jaunieši arī retāk iesaistījušies sociālās un sabiedriskās aktivitātēs, 

savukārt, politiskās aktivitātēs 28% piedalījušies 1-5 reizes. Ne reizi šajās aktivitātēs 

nav piedalījušies 88% jauniešu 13-15 gadu vecumā un 76% privātajā sektorā 

strādājošo.  

• Kultūras aktivitātes visvairāk (12 un vairāk reizes) ir apmeklējuši jaunieši ar 

augstākiem ienākumiem (39%) 261 Ls un vairāk, kā arī vecuma grupā no 16 līdz 19 

gadiem (37%). 

• Ņemot vērā jauniešu pozitīvo novērtējumu savām iespējām pavadīt brīvo laiku pēc pašu 

izvēles un salīdzinoši zemo iesaistību, piemēram, politiskajās, sabiedriskajās un 

sociālajās aktivitātēs, kā arī šķēršļus līdzdalībai sabiedriskās, sociālās un politiskās 

organizācijās, brīvprātīgajā darbā un jaunatnes organizācijās, iespējams pieņemt, ka 

jauniešiem ir citas brīvā laika pavadīšanas vēlmes. Visvairāk tās sakrīt ar kultūras un 

izklaides pasākumu apmeklējumu, kas jau otro gadu ir visapmeklētākā no aktivitātēm.  

• Tai pat laikā palielinājusies dalība (1-5 reizes) skolas aktivitātēs no 36% 2009. gadā 

līdz 42% 2010. gadā un iesaistība brīvprātīgajā darbā vienu reizi pēdējā gada laikā no 

36% 2009. gadā līdz 40% šogad. 

• Zīmīgi, ka jaunieši, kuri apgalvo, ka viņiem ir visas iespējas pavadīt brīvo laiku pēc pašu 

izvēles, biežāk piedalījušies skolas, interešu un kultūras aktivitātēs. Tās jauniešu 

grupas, kurām ir lielas iespējas, vairāk piedalījušās interešu aktivitātēs, bet 13-15 

gadus vecie jaunieši ar lielām iespējām retāk piedalījušies kultūras pasākumos. Jaunieši 

ar nelielām iespējām no Latgales vairāk piedalījušies skolas aktivitātēs, savukārt, ar 

zemiem ienākumiem (līdz 100 Ls) – sabiedriskās un sociālās un politiskās aktivitātēs. 
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Ieteikumi 
 

 Ņemot vērā nelielās izmaiņas aptaujas rezultātos, salīdzinot ar iepriekšējo gadu, būtiski 

turpināt iepriekšējā gadā veiktos pasākumus jauniešu iesaistīšanā dažādās aktivitātēs.  

 Tāpat joprojām nepieciešams skaidrojošais darbs par brīvprātīgā darba būtību un jauniešu 

iespējām tajā iesaistīties. Aptaujas dati rāda, ka daļa jauniešu ir grūtības nošķirt brīvprātīgo 

darbu no citiem ikdienas pienākumiem un darbībām. Papildus informācija un iespējas 

iesaistīties dažādās - saistošās un vecumam atbilstošās, kuras iespējams apvienot ar skolas 

gaitām - aktivitātēs varētu paaugstināt jauniešu līdzdalības līmeni. 

 Īpaša vērība būtu jāvelta 13-15 gadus veco jauniešu iesaistīšanā. Lai gan šajā vecuma 

grupā novērojams visaugstākais rādītājs brīvprātīgā darba veikšanas pieredzē, viņiem 

(salīdzinot ar citām vecuma grupām) novērojams arī viszemākais rādītājs vēlmei to veikt 

atkārtoti. Tāpat šajā vecuma grupā jaunieši norādījuši uz vēlmi iesaistīties jauniešu 

organizācijās, taču apgalvo, ka par šādu iespēju nav dzirdējuši. Atbilstoši respondentu 

teiktajam tieši šajā vecuma grupā novērots arī visaugstākais slinkuma līmenis, lai iesaistītos 

aktivitātēs. 

 Vecākā grupa (20-25 gadi) šobrīd visskeptiskāk attiecas pret iesaistīšanos jauniešu 

aktivitātēs, un kā lielāko šķērsli tā norāda laika trūkumu. Šīs grupas pārstāvji savas iespējas 

pavadīt brīvo laiku pēc pašu izvēles novērtē kā nelielas, un biežāk kā citi apgalvo, ka 

nesaņem informāciju vispār. Tomēr jaunieši šajā vecumā biežāk izteikuši vēlēšanos 

pamēģināt veikt brīvprātīgo darbu, tāpēc būtu ieteicama viņu papildus informēšana par 

iespējām vai piemērotu aktivitāšu piedāvāšana, vai arī informācija par iespējām viņiem 

pašiem šādas aktivitātes izveidot. 

 

 Aptaujas anketas jautājumu pilnveidošanai, ieteicams: 

 papildināt 1. un 9. jautājumu, lūdzot jauniešus paskaidrot savas dzīves kvalitātes un 

iespējas pavadīt brīvo laiku novērtējumu; 

 3. jautājumu papildināt ar atbilžu variantu “Esmu veicis/veikusi brīvprātīgo darbu 

vairākas reizes dzīvē, bet ne pēdējā gada laikā”; 

 6. un 7. jautājumā jauniešiem, kuri izvēlējušies atbilžu variantu “Man nebija laika”, 

lūgt paskaidrot, kas ir galvenie “laika zagļi”; 

 8. jautājumā atbilžu variantus papildināt ar izvēli - interneta resursi. 
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Pielikums Nr.1 

Rezultātu precizitātes tabula 
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Pielikums Nr.2 

Aptaujas anketa 

 
1. Lūdzu, novērtē kāda ir Tava dzīve (dzīves kvalitāte) pašlaik: izglītības iespējas, hobiju un brīvā laika 

iespējas, finanses, veselība, drošība (skolā, uz ielas, mājās): 

1. Man ir lieliska dzīve 

2.  Man ir laba dzīve 

3.  Savu dzīvi vērtēju kā gandrīz labu 

4.  Savu dzīvi vērtēju kā apmierinošu 

5.  Esmu neapmierināts/ neapmierināta ar savu dzīvi kopumā 

 
2. Vai Tu esi veicis/veikusi brīvprātīgo darbu? (Brīvprātīgais darbs ir visā pasaulē atzīts darbs bez atlīdzības, 

lai iesaistītos sabiedriskajā dzīvē, pārveidotu un uzlabotu savu un apkārtējo dzīves kvalitāti, palīdzētu citiem.) 

1. Jā esmu → turpiniet ar 3. jaut. 

2.  Nē, neesmu, bet vēlos pamēģināt → pārejiet uz 5. jaut. 

3.  Nē, neesmu un nezinu, vai gribētu → pārejiet uz 5. jaut. 

4.  Nekad nestrādāšu bez atlīdzības → pārejiet uz 5. jaut. 

 
3. Cik bieži Tu esi veicis/veikusi brīvprātīgo darbu?  

1. Veicu brīvprātīgo darbu regulāri (vairākas reizes gadā) 

2.  Esmu veicis/veikusi brīvprātīgo darbu vienu reizi 
 pēdējā gada laikā 

3.  Esmu veicis/veikusi brīvprātīgo darbu vienu reizi dzīvē, 
 bet ne pēdējā gada laikā 

4.  Cits variants (lūdzu, ieraksti)____________________________ 

 
4. Vai Tu domā veikt brīvprātīgo darbu atkal, ja būs tāda iespēja?  

1. Jā, labprāt veikšu brīvprātīgo darbu atkal 

2.  Nē, turpmāk nevēlos veikt brīvprātīgo darbu 

3.  Grūti pateikt 

 
5. Vai Tu būtu ieinteresēts/ ieinteresēta iesaistīties kādā no jaunatnes organizācijām vai jauniešu 

iniciatīvu grupām? 

1. Aktīvi iesaistos jau šobrīd  

2.  Jā, bet neesmu dzirdējis/dzirdējusi par šādu iespēju 

3.  Jā, šobrīd apsveru iespēju iesaistīties 

4.  Šobrīd, nē 

5.  Nē, nekad 

 
6. Ar kādiem šķēršļiem Tu esi saskāries/ saskārusies, lai iesaistītos dažādās sabiedriskās, sociālās un 

politiskās aktivitātēs? (Lūdzu, atzīmē visas Tev atbilstošās atbildes!) 

1. Man nebija interese piedalīties 

2.  Man nebija pietiekami daudz informācijas 

3.  Man nebija laika 

4.  Man bija slinkums 

5.  Esmu pārāk kautrīgs/ kautrīga 

6.  Neticu, ka varēšu kaut ko mainīt 

7.  Man nepietika naudas, lai piedalītos 

8.  Neesmu saskāries/ saskārusies ar šķēršļiem 

9.  Cits variants (lūdzu, ieraksti)____________________________ 

 
7. Ar kādiem šķēršļiem Tu esi saskāries/ saskārusies, lai iesaistītos brīvprātīgā darbā un jaunatnes 

organizāciju aktivitātēs (Lūdzu, atzīmē visas Tev atbilstošās atbildes!) 

1. Man nebija interese piedalīties 

2.  Man nebija pietiekami daudz informācijas 

3.  Man nebija laika 

4.  Man bija slinkums 

5.  Esmu pārāk kautrīgs/ kautrīga 

6.  Neticu, ka varēšu kaut ko mainīt 

7.  Man nepietika naudas, lai piedalītos 

8.  Neesmu saskāries/ saskārusies ar šķēršļiem 

9.  Cits variants (lūdzu, ieraksti)____________________________ 
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8. Lūdzu, novērtē kāda ir Tava dzīve (dzīves kvalitāte) pašlaik: izglītības iespējas, hobiju un brīvā laika 
iespējas, finanses, veselība, drošība (skolā, uz ielas, mājās): 

1. Man ir lieliska dzīve 

2.  Man ir laba dzīve 

3.  Savu dzīvi vērtēju kā gandrīz labu 

4.  Savu dzīvi vērtēju kā apmierinošu 

5.  Esmu neapmierināts/ neapmierināta ar savu dzīvi kopumā 

 
9. Vai Tu esi veicis/veikusi brīvprātīgo darbu? (Brīvprātīgais darbs ir visā pasaulē atzīts darbs bez atlīdzības, 

lai iesaistītos sabiedriskajā dzīvē, pārveidotu un uzlabotu savu un apkārtējo dzīves kvalitāti, palīdzētu citiem.) 

1. Jā esmu → turpiniet ar 3. jaut. 

2.  Nē, neesmu, bet vēlos pamēģināt → pārejiet uz 5. jaut. 

3.  Nē, neesmu un nezinu, vai gribētu → pārejiet uz 5. jaut. 

4.  Nekad nestrādāšu bez atlīdzības → pārejiet uz 5. jaut. 

 
10. Cik bieži Tu esi veicis/veikusi brīvprātīgo darbu?  

1. Veicu brīvprātīgo darbu regulāri (vairākas reizes gadā) 

2.  Esmu veicis/veikusi brīvprātīgo darbu vienu reizi 
 pēdējā gada laikā 

3.  Esmu veicis/veikusi brīvprātīgo darbu vienu reizi dzīvē, 
 bet ne pēdējā gada laikā 

4.  Cits variants (lūdzu, ieraksti)____________________________ 

 
11. Vai Tu domā veikt brīvprātīgo darbu atkal, ja būs tāda iespēja?  

1. Jā, labprāt veikšu brīvprātīgo darbu atkal 

2.  Nē, turpmāk nevēlos veikt brīvprātīgo darbu 

3.  Grūti pateikt 

 
12. Vai Tu būtu ieinteresēts/ ieinteresēta iesaistīties kādā no jaunatnes organizācijām vai jauniešu 

iniciatīvu grupām? 

1. Aktīvi iesaistos jau šobrīd  

2.  Jā, bet neesmu dzirdējis/dzirdējusi par šādu iespēju 

3.  Jā, šobrīd apsveru iespēju iesaistīties 

4.  Šobrīd, nē 

5.  Nē, nekad 

 
13. Ar kādiem šķēršļiem Tu esi saskāries/ saskārusies, lai iesaistītos dažādās sabiedriskās, sociālās un 

politiskās aktivitātēs? (Lūdzu, atzīmē visas Tev atbilstošās atbildes!) 

1. Man nebija interese piedalīties 

2.  Man nebija pietiekami daudz informācijas 

3.  Man nebija laika 

4.  Man bija slinkums 

5.  Esmu pārāk kautrīgs/ kautrīga 

6.  Neticu, ka varēšu kaut ko mainīt 

7.  Man nepietika naudas, lai piedalītos 

8.  Neesmu saskāries/ saskārusies ar šķēršļiem 

9.  Cits variants (lūdzu, ieraksti)____________________________ 

 
14. Ar kādiem šķēršļiem Tu esi saskāries/ saskārusies, lai iesaistītos brīvprātīgā darbā un jaunatnes 

organizāciju aktivitātēs (Lūdzu, atzīmē visas Tev atbilstošās atbildes!) 

1. Man nebija interese piedalīties 

2.  Man nebija pietiekami daudz informācijas 

3.  Man nebija laika 

4.  Man bija slinkums 

5.  Esmu pārāk kautrīgs/ kautrīga 

6.  Neticu, ka varēšu kaut ko mainīt 

7.  Man nepietika naudas, lai piedalītos 

8.  Neesmu saskāries/ saskārusies ar šķēršļiem 

9.  Cits variants (lūdzu, ieraksti)____________________________ 

 


